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ВСТУП 

Актуальність теми. Збагачення та збереження біологічної різноманітності в 

умовах глобальних змін клімату є важливою проблемою сьогодення не тільки в Україні, 

але й у світі. Важливе значення має інтродукція та введення в культуру нових 

нетрадиційних малопоширених видів рослин, які дозволяють збагатити 

фіторізноманітність в цілому та розширити асортимент цінних високопродуктивних 

стійких рослин, що сприяє забезпеченню фармацевтичної, харчової, парфумерно-

косметичної та інших галузей промисловості екологічно чистою сировиною.   

Досить широкий спектр цінних ознак мають різні види рослин родини Lamiaceae 

Lindl., які є цінними ароматичними, ефіроолійними, лікарськими, медоносними, 

вітамінними, декоративними рослинами. Однак, внаслідок суттєвого антропогенного 

впливу генофонд цих груп рослин неухильно зменшується з року в рік, внаслідок чого 

набули актуальності питання розробки біолого-екологічних основ інтродукції та 

введення в промислову культуру видів рослин родини Lamiaceae, адаптованих до 

кліматичних умов України.   

На сьогодні основні промислові площі ароматичних рослин зосереджені 

переважно в південних регіонах та Поділлі України, а в умовах Полісся є лише 

фрагментарні дані  щодо вивчення видів рослин родини Lamiaceae. Відсутні дані про 

біолого-морфологічні та онтоморфогенетичні особливості одно- та багаторічних 

рослин ароматичних рослин та впливу екологічних чинників на їх ріст і розвиток, не 

здійснено оцінку успішності та перспективності їх інтродукції, не вивчено особливості 

продукційного процесу та закономірності накопичення первинних і вторинних 

метаболітів у рослин, не розроблено наукові основи введення в культуру, розмноження 

та використання нових інтродуцентів. Вирішення цих питань дозволить забезпечити 

збагачення біологічної різноманітності регіону за рахунок інтродуцентів, що сприятиме 

розширенню сировинної бази цінних ароматично-лікарських рослин, збільшенню 

екологічного та економічного ефекту і поліпшенню якості життя населення, що й 

обумовило актуальність досліджень, визначило мету і завдання роботи.  
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Мета і завдання дослідження. Мета роботи – встановлення біологоекологічних, 

морфологічних, онтогенетичних особливостей та оцінка перспективності й успішності 

інтродукції одно- та багаторічних ароматичних рослин родини Lamiaceae. 

Для досягнення цієї мети поставлені такі завдання:  

 здійснити сучасний аналіз наявної наукової інформації та узагальнити 

відомості про поширення, таксономію, біологічні особливості рослин, біохімічний 

склад і напрями використання інтродуцентів родини Lamiaceae;   

 виявити онтоморфогенетичні особливості ароматичних рослин на прикладі 

перспективних одно- та багаторічних видів, оцінити вплив кліматичних умов на сезонні 

ритми росту і розвитку нових інтродуцентів;   

 встановити морфологічні та анатомічні особливості вегетативних і 

генеративних органів ароматичних рослин;  

 визначити інтродукційний потенціал нових та малопоширених 

ароматичних рослин родини Lamiaceae, виявити серед них найбільш резистентні до 

несприятливих абіотичних і біотичних чинників;  

Об’єкт дослідження – процес встановлення біолого-екологічних особливостей 

ароматичних рослин, сезонних закономірностей росту і розвитку, проходження 

продукційного процесу, динаміки накопичення біологічно активних сполук у нових 

інтродуцентах; оцінка успішності та перспективності інтродукції видів рослин родини 

Lamiaceae, розробка наукових основ введення в культуру та  використання.  

Предмет дослідження – однорічні й багаторічні ароматичні рослини родини 

Lamiaceae різного географічного походження, інтродуковані в України.   

Методи дослідження – загальнонаукові і спеціальні: морфологічноописові, 

анатомічні, біометричні, лабораторні, польові, фізіолого-біохімічні, інтродукційні, 

акліматизаційні, екологічні, мікробіологічні, статистичні.   

Наукова новизна результатів дослідження. Основні положення роботи, які 

визначають наукову новизну, полягають у наступному:  

уперше: розроблено біологоекологічні основи інтродукції одно- та багаторічних 

видів ароматичних рослин родини Lamiaceae, внаслідок чого збагачено видове 

різноманіття культурфітоценозів та розширено асортимент нових малопоширених 

ароматичних рослин за рахунок їх введення у культуру;  
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запропоновано:  найпродуктивніші види ароматичних рослин родини Lamiaceae, 

перспективні для введення в промислову культуру.   

Практичне  значення  одержаних  результатів.  Упродовж інтродукційних 

досліджень зібрано цінний генофонд, який включає зразки рослин родини Lamiacea, 

генетичними центрами походження яких є Середземноморський, 

Північноамериканський, Європейсько-Сибірський, Індостанський, Передньоазійський 

та виявлено їх адаптивні властивості.  

Найперспективніші для інтродукції у зоні України однорічні (Dracocephalum 

moldavica, Satureja hortensis, Elsholtzia cristata) і багаторічні види ароматичних рослин 

(Hyssopus officinalis, H. аngustifolius M. Bieb., Lophanthus anisatus Adans., Nepeta 

transcaucasica, Salvia officinalis, S. sclarea і Origanum vulgare L.), придатні для введення 

в первинну культуру, є потенційним фіторесурсом для подальших поглиблених 

біотехнологічних і селекційних досліджень.  

Отримані результати щодо встановлених особливостей морфології, 

онтоморфогенезу, розроблених основ введення у культуру і використання, біології 

репродукції ароматичних рослин родини Lamiaceae впроваджено у навчальний процес 

Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана Огієнка при викладанні 

дисциплін «Ботаніка», «Біологія», «Загальна екологія», «Ландшафтна екологія».   

Особистий внесок здобувача. Особисто здійснено аналіз іноземних, 

вітчизняних літературних і електронних наукових джерел, виготовлено гербарій, 

виконано дослідження в лабораторних і польових умовах. Обробка матеріалів, аналіз і 

узагальнення здійснені здобувачем самостійно. Представлені у роботі фотознімки 

зроблені автором роботи особисто.  

Апробація результатів дослідження. Матеріали досліджень були представлені 

та обговорені на 3 наукових конференціях. 

Структура та обсяг роботи. Робота викладена на 120 сторінках, Вона 

складається зі вступу, трьох розділів, загальних висновків, списку використаних 

джерел. 
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ВИСНОВКИ 

Аналітичний аналіз наукових джерел свідчить, що недостатньо вивчено біолого-

морфологічні особливості, онтоморфогенетичні особливості, сезонні ритми, адаптивні 

властивості рослин, технологія культивування, якісні показники насінного матеріалу, 

вплив умов зростання, вікових та генотипових особливостей на кількісний вміст та 

якісний склад біологічно активних сполук і поживних речовин у рослинній сировині. 

На основі проведеного аналізу літературних джерел визначено відомості, що мають 

суперечливий характер, а також недостатньо вивчені і зовсім не вивчені питання. На 

підставі цього розроблено програму досліджень. 

Здійснений аналіз літературних джерел щодо поширення, морфобіологічних і 

біохімічних особливостей вказує на перспективність використання нетрадиційних 

ароматичних рослин родини Lamiaceae у якості  ароматичних, смакових, ефіроолійних, 

кормових, лікарських, медоносних, фітонцидних, декоративних культур. Виявлено, що 

ароматичні рослини родини Lamiaceae застосовують у нетрадиційній медицині, до 

офіцинальних лікарських рослин належать рослини Salvia officinalis і Origanum vulgare.   

1. Встановлено, що за походженням інтродуковані в України одно- та багаторічні 

види ароматичних рослин родини Lamiacea належать до п’яти генетичних центрів 

походження (за  П. М. Жуковським, 1971). 9 видів  рослин походять  із 

Середньоземноморського генцентру (S. hortensis, S. montana, S. sclarea, S. officinalis, S. 

aethiopis, L. vera, H. officinalis, H. аngustifolius і O. vulgare), 3 види (M. didyma, М. 

citriodora і L. anisatus) належать до Північноамериканського, 2 види (O. basilicum і O. 

sanctum) – Індостанського, 2 види (D. moldavica і E. cristata) – Європейсько-

Сибірського, 1 вид рослин (N. transcaucasica) – Передньоазійського.  

Серед інтродукованих рослин за    Х. Раункієром (1934) виділено наступні життєві 

форми: терофіти (6 видів), хамефіти (5 видів), гемікриптофіти (6 видів), за І. Г. 

Серебряковим (1962, 1964) – монокарпіки (6 видів) і полікарпіки (11 видів).  

2. Встановлено біолого-морфологічні особливості нових ароматичних рослин та 

закономірності формування вегетативних і генеративних органів інтродуцентів родини 

Lamiaceae. Рослини на ранніх етапах онтогенезу формують стрижневу кореневу 

систему, яка зберігається упродовж всього життя у видів     D. moldavica, М. citriodora, 

S. aethiopis, S. sclarea, S. hortensis, O. basilicum, O. sanctum або модифікується. Рослини 
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E. cristata,  S. officinalis, S. montana формують стрижнекитицекореневу, а M. didyma, L. 

anisatus, O. vulgare – китицекореневу, короткореневищну, вторинно гоморизну 

систему. Інтродуценти H. аngustifolius, N. transcaucasica, H. officinalis, L. vera – 

стрижнекореневі, епігеогенно-кореневищні, каудексоутворюючі рослини, яким 

властива партикуляція.  

Для більшості досліджених ароматичних рослин характерні пагони монокарпічні 

й моноциклічні, ортотропні та висхідні, напівдеревні й трав’яні. Встановлено, що у 

рослин S. hortensis, S. montana,   М. citriodora, S. officinalis, S. aethiopis, L. vera андроцей 

криптоантерний (занурений), у M. didyma – сингенезний. У квітках рослин S. officinalis 

виявлено деформацію тичинкової нитки і зменшення довжини в’язальця, у  N. 

transcaucasica – поодинокі випадки гіномоноеції.  

У роботі подано теоретичне обґрунтування та нове вирішення наукової 

проблеми, яка полягає у розробці біолого-екологічних основ інтродукції одно- та 

багаторічних видів ароматичних рослин родини Lamiaceae Lindl. в України. Внаслідок 

досліджень встановлено біолого-морфологічні, онтоморфогенетичні, екологічні, 

біохімічні, алелопатичні властивості перспективних видів ароматичних рослин в 

умовах інтродукції 
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